

# 小学班主任德育教育中实施激励策略探析

涂淑成

(城关第二小学 福建 三明 366100)

**摘要:**班主任对小学生学习习惯与思想道德的养成具有不可忽视的作用。因此在教学实践中班主任应当发挥好自身的引导作用,积极顺应“育德树人”的教学目标,在班集体内深入开展德育工作。在德育教育中融入激励策略能够让学生在鼓励中更好地产生奋进的动力,自觉地约束自身的言行举止,主动培养出更高尚的道德思想与更好的精神面貌。本文对目前小学班主任德育教育中存在的问题进行了分析并就在德育教育中融入激励策略提出了应用措施,希望能为广大教育工作者提供参考。

关键词:小学班主任;德育教育;激励策略。

班主任在小学教学过程中不仅承担着传授知识的重要责任,对将德育教育贯彻到学生学习生活的方方面面、培养学生成长为具有良好思想意识与道德品德的新时代青少年,也具有不可推卸的责任。教师应当在授课和班级管理中的方方面面积极融入德育教育,并广泛、深入地采取激励措施,减少对于学生的批评与指责,在保护学生心灵的同时更好地激励学生规范言行,向更优秀的方向发展、成长,从而有效促进德育教育质量的提高。

## 一、当前小学班主任德育教育中存在的问题

### (一)德育教育缺乏实践性

受传统教育模式的多年影响,许多班主任在进行德育教育工作时,只是利用相关的课堂、晨会、班会等时间对学生的德育知识进行灌输,学生只能被动地接受这些较为空洞的思想道德理论,没有主动发言权。其实在这个过程中,学生并没有真正对思想品德展开深刻的认识,甚至有些学生会感到厌烦,也有部分学生在班主任可以看到的范围内扮演一个具有良好行为习惯的学生,离开班主任所能看到的校园范围,则继续我行我素,长此以往导致德育教育缺乏实践性,在小学教学中形同虚设。究其原因还是因为班主任与学生之间的沟通交流过少,并没有对学生的具体成长情况进行有针对性的德育教育,对不同的学生采取不同的激励策略,调动学生主动规范自身行为的积极性,学生也在这样的教学情况的影响下,不重视对自身思想道德的严格要求,导致德育教育的教学效果不理想。

### (二)班主任缺乏科学有效的激励策略

德育教育的目的是让学生能够积极主动地学习思想品德知识,并对自身的行为举止做出严格要求,主动地遵守相关的行为规范。激励策略是促进德育教育的有效方法之一。但目前许多班主任在激励措施的实施中依然存在一些问题。具体而言,许多教师没有针对学生的实际情况进行激励,在开展激励措施后也没有就学生的成长情况进行有效的跟进记录,激励的范围也较为狭窄;部分教师存在过度激励的现象,容易使学生产生不良的心理;激励的公平性也缺乏保障,部分教师只激励那些学习成绩较为优秀的学生,但实际上那些“学困生”才是激励策略应当实施的重点。

## 二、小学班主任在德育教育中实施激励策略的措施

### (一)搭建师生沟通的桥梁

作为班主任,应当重视与学生之间良好友善的互动关系的构建,让学生想到班主任不再是严厉的印象,从而产生距离感。班主任应当切实认识到每一名学生都是独立的个体,对自身的说话方式和沟通技巧进行一定的注意,并运用多种手段搭建师生沟通的有效桥梁,对学生开展激励。例如,班主任可以在班级中设置“班主任信箱”,并鼓励学生投入自己想要倾诉的话题,通过这种方法可以切实了解每一名学生心理发展状况,从而因材施教,更加有针对性地开展激励。

班主任在开展德育工作时也要注重多倾听学生的意见以及思考,不要让德育工作变成教师一个人在说的“一言堂”,这样也能对学生的思想道德发展有更全面的了解。

### (二)在引导学生自律中开展激励

小学德育教育的教学目标应是以培养学生良好的思想道德为基础,促进学生综合素质的形成,因此,对学生自律能力的培养也是小学德育教育中重要的一环。班主任可以组织学生亲自参与班级事务的管理,让学生对班集体的管理工作有深入的了解,并且在实践中得到有效的锻炼。教师可以展开无记名投票,将班集体中得票最多的学生设为管理标兵,并给予恰当的支持与鼓励。在这样的激励策略中,学生会更有意识地约束自己,从而营造出积极的德育氛围。

### (三)采用多种手段开展激励

#### (1)形象激励

班主任可以在班集体内设置一个“激励墙”,以月为单位,将平时行为习惯较好、自律能力较强的学生的照片贴在墙上进行公示,发动榜样带头的力量,培养学生的荣誉感与自豪感,在潜移默化中影响学生的思想行为,从而有效地实施激励。

#### (2)物质激励

物质激励能够用切实的物质让学生体会到成功的喜悦,培养学生的自我认同感。班主任可以就学生的日常表现、行为习惯、学习态度等设置一些物质奖励,激发学生的自我约束意识。

#### (3)语言激励

语言激励是班主任在日常教学中最主要的一种激励方式,班主任应当善于发现学生的优点,对于学习成绩较差的学生给予充分的信心与肯定,对最近情绪不好的学生进行温柔的关怀与安慰,在不断的激励下,帮助学生树立良好的人生观与道德观。

### (四)在社会实践活动中不断激励

班主任可以积极开展针对德育教育的实践活动,并在实践活动中不断激励学生。例如教师可以举办以尊老爱幼为主题的班会活动,引导学生发表自己的意见,之后对班会进行总结、反思。在此基础上,班主任可以带领学生参观社区的敬老院,并作为志愿者向老人献爱心,并不断对学生进行激励和表扬,在这个过程中强化德育教育的实践性,让学生有意识地培养自身高尚的思想道德观念,提高德育教学的效果。

综上所述,小学班主任在德育工作中就学生的自律意识与行为规范开展适当的激励,能够让学生有意识地规范自身的行为,向更优秀的方向发展。班主任在教学实践中应当不断总结经验,探索出更有效的激励措施,让学生成为具备优秀品质和良好道德情操的新时代青少年。

### 参考文献

[1]刘淑丽.小学班主任工作中激励教育法得到的应用[J].新教育时代电子杂志(学生版),2019:0051-0051.

[2]施泉鹂.小学班主任德育工作中激励策略的有效实施[J].儿童大世界:教学研究,2019:203-203.

[3]马燕.小学班主任德育教育工作激励方式融入分析[J].新一代:理论版,2019:52-52.